
 
 

ΠΡΟΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ ΜΕ ΤΙΤΛΟ: 

 

ΝΟΜΟΣ ΠΟΥ ΔΙΕΠΕΙ ΤΗΝ ΕΠΙΣΗΜΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΙΚΩΝ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΙΣΗΜΗ ΕΚΔΟΣΗ ΧΑΡΤΩΝ  

ΣΤΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2021. 

 

 Επειδή, το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, μεταξύ άλλων, 

αποτελεί τον επίσημο χαρτογραφικό οργανισμό της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, που ενεργεί μέσω του Κλάδου Χαρτογραφίας,  

 

 Και επειδή η Κυπριακή Δημοκρατία, έχει ως στόχο την κατοχύρωση 

όλων των επίσημων χαρτογραφικών στοιχείων, περιλαμβανομένων 

επιμέρους χαρτογραφικών δεδομένων, χαρτών και χαρτογραφικών 

βοηθημάτων σε συμβατική και σε ψηφιακή μορφή, 

 

 Και επειδή το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας εκπροσωπεί 

επίσημα την Κυπριακή Δημοκρατία σε πανευρωπαϊκούς και διεθνείς 

οργανισμούς, όπως επίσης συμμετέχει σε πανευρωπαϊκές 

χαρτογραφικές βάσεις δεδομένων, με στόχο την προώθηση και 

επιβολή των επίσημων χαρτογραφικών στοιχείων που 

περιλαμβάνονται στον χερσαίο χώρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

 

 Και επειδή συνεπεία της τουρκικής εισβολής στην Κύπρο, έχει 

δημιουργηθεί “έκρυθμη κατάσταση” κι ενόσω επικρατεί αυτή η 

κατάσταση, είναι απαραίτητο να διασφαλιστεί η πολιτιστική ταυτότητα 

της Κυπριακής Δημοκρατίας, από ενέργειες που αποσκοπούν στην 

αλλοίωση των επίσημων χαρτογραφικών δεδομένων 

συμπεριλαμβανομένων μεταξύ άλλων και τοπογραφικών στοιχείων, 

γεωγραφικών ονομάτων και τοπωνυμίων, 

 

 H Βουλή των Αντιπροσώπων ψηφίζει ως ακολούθως: 
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Συνοπτικός τίτλος. 1.  Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Επίσημης  

Οργάνωσης και Εκτέλεσης Χαρτογραφικών Δραστηριοτήτων και της 

Επίσημης Έκδοσης Χαρτών στη Δημοκρατία Νόμος του 2021. 

 

Ερμηνεία. 2.  Στον παρόντα Νόμο, εκτός αν από το κείμενο, προκύπτει 

διαφορετική έννοια: 

 

 «γεωγραφικό όνομα» σημαίνει όνομα που χρησιμοποιείται για τον 

καθορισμό ενός γεωγραφικού χαρακτηριστικού, ή μιας ιδιομορφίας, ή 

μιας συγκεκριμένης περιοχής, ή τόπου, ή σημείου πάνω στην 

επιφάνεια της γης, και περιλαμβάνει τοπογραφικό όνομα ή 

τοπωνύμιο∙ 

 

 «Διευθυντής» σημαίνει τον Διευθυντή του Τμήματος Κτηματολογίου 

και Χωρομετρίας∙ 

 

 «τοπωνύμιο» σημαίνει το όνομα κάθε περιοχής, πόλης ή κοινότητας 

της Δημοκρατίας, όπως αυτό έχει διαμορφωθεί με βάση τη λαϊκή 

χρήση και την παράδοση του κυπριακού λαού∙ 

 

 «χάρτης» σημαίνει τη συμβατική, ή ψηφιακή υπό κλίμακα απόδοση 

της τοπογραφικής επιφάνειας, ή του χώρου, που περιλαμβάνει 

φυσικά και τεχνικά χαρακτηριστικά, όπως επίσης και γεωγραφικά 

ονόματα και τοπωνύμια, τοποθετημένα στο χώρο. 
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Πεδίο  
εφαρμογής. 

3. Με τις διατάξεις του παρόντος νόμου ρυθμίζονται θέματα που 

αφορούν την αποστολή, τις αρμοδιότητες, την οργάνωση και τις 

εργασίες του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, υπό την 

διοίκηση του Διευθυντή, ως αρμόδιου φορέα για την οργάνωση και 

εκτέλεση χαρτογραφικών δραστηριοτήτων, την σχεδίαση και 

παραγωγή τοπογραφικών, διοικητικών, οδικών και άλλων επίσημων 

χαρτών και γεωχωρικών δεδομένων,σε σχέση με την ανάπτυξη της  

χαρτογραφίας στη Δημοκρατία. 

 

Υπαγωγή, 
σκοπός και  
αποστολή. 

4.-(1) Ο Διευθυντής έχει την αποκλειστική δικαιοδοσία και 

πιστοποίηση να εκδίδει τους επίσημους τοπογραφικούς, διοικητικούς, 

οδικούς, και άλλους χάρτες της χώρας, σε έντυπη ή ηλεκτρονική 

μορφή, αναλογική ή ψηφιακή, συνεισφέροντας κατά αυτό τον τρόπο, 

στην καλύτερη εξυπηρέτηση του κοινού, καθώς και στην 

εξυπηρέτηση των ευρύτερων συμφερόντων της Δημοκρατίας. 

 

    (2) Αποστολή του Διευθυντή είναι η συλλογή, η επεξεργασία και η 

αξιοποίηση των πληροφοριών και δεδομένων στον τομέα της 

χαρτογραφίας, με σκοπό - 

 

 (α) την τήρηση σύγχρονου επίσημου χαρτογραφικού υποβάθρου 

για όλη την επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρατίας· 

 

 (β) την εφαρμογή, αξιοποίηση, προαγωγή και εξέλιξη των 

συναφών επιστημών· 

 

 (γ) τη συνδρομή και υποστήριξη του έργου δημόσιων υπηρεσιών, 

νομικών ή φυσικών προσώπων και ιδιωτικών φορέων∙ 
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66(Ι) του 1998 
71(Ι) του 2013. 

(δ) την προβολή, την χρήση και τη διατήρηση των επίσημων 

γεωγραφικών ονομάτων και τοπωνυμίων της Κυπριακής 

Δημοκρατίας σε συνεργασία με την Μόνιμη Κυπριακή 

Επιτροπή Τυποποίησης Γεωγραφικών Ονομάτων και 

σύμφωνα με τις διατάξεις του περί της Διαδικασίας 

Τυποποίησης των Γεωγραφικών Ονομάτων της Κυπριακής 

Δημοκρατίας Νόμου, ως εκάστοτε τροποποιείται∙ 

 

 
 
 
 
 
 

43(Ι) του 2010. 
 

(ε) την δημιουργία, την φύλαξη και τη συντήρηση των 

απαραίτητων χαρτογραφικών δεδομένων του Τμήματος 

Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, σύμφωνα με τις διατάξεις του 

περί Δημιουργίας Υποδομής Χωρικών Δεδομένων (INSPIRE) 

Νόμου του 2010. 

 

Αρμοδιότητες. 5.-(1) Ο Διευθυντής έχει την αποκλειστική δικαιοδοσία και/ή 

αρμοδιότητα για πιστοποίηση και έκδοση των επίσημων  

τοπογραφικών, διοικητικών, οδικών και άλλων χαρτών  της 

Δημοκρατίας, σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή (αναλογική ή ψηφιακή), 

συνεισφέροντας κατά αυτό τον τρόπο, στην καλύτερη εξυπηρέτηση 

του κοινού, καθώς και στην εξυπηρέτηση των ευρύτερων 

συμφερόντων της Δημοκρατίας. 

 

    (2) Άνευ επηρεασμού των διατάξεων του εδαφίου (1), ο Διευθυντής  

ασκεί τις ακόλουθες αρμοδιότητες –  

 

 (α) την εκτέλεση χαρτογραφικών εργασιών και μελετών, όπως και 

την εφαρμογή ερευνητικών προγραμμάτων, για τη συλλογή 

στοιχείων και πληροφοριών που απαιτούνται για την 

υποστήριξη και κάλυψη των αναγκών της Δημοκρατίας· 
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 (β) τη μελέτη, την προετοιμασία, την έκδοση και την διάθεση 

ειδικών χαρτών και λοιπών εκδόσεων και βοηθημάτων, σε 

έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή, αναλογική ή ψηφιακή, για τις 

ανάγκες της Δημοκρατίας και των πολιτών της γενικότερα· 

 

 (γ) τη συνδρομή και έκδοση γνωματεύσεων στο υπό αναφορά 

πεδίο, που αφορούν δραστηριότητες στο γεωγραφικό χώρο της  

Δημοκρατίας· 

 

 (δ) τη διάθεση των παραγομένων προϊόντων της και την παροχή 

υπηρεσιών σε θέματα χαρτογραφικών εργασιών και μελετών 

σε μη κυβερνητικούς φορείς∙ 

 

 (ε) την παρακολούθηση και την προαγωγή των συναφών προς το 

αντικείμενο της επιστημών και τεχνών, συνεργαζόμενη όπου 

απαιτείται με εκπαιδευτικά ιδρύματα, επιστημονικούς φορείς και 

ερευνητικά κέντρα, της ημεδαπής και της αλλοδαπής· 

 

 (στ) την εκπροσώπηση της Δημοκρατίας στον Διεθνή 

Χαρτογραφικό Οργανισμό (International Cartographic 

Organization) και τη συμμετοχή της σε ευρωπαϊκούς και 

διεθνείς οργανισμούς, σε τομείς και σε σχέση με θέματα που 

εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του παρόντος Νόμου. 

 

 (ζ) οποιασδήποτε άλλης συναφούς με τη αποστολή του αρμόδιου 

φορέα  δραστηριότητα. 

 

     (3) Πρόσθετα προς τις διατάξεις των εδαφίων (1) και (2), ο 

Διευθυντής δύναται να αναθέτει πρόσθετες αρμοδιότητες ή την 

εκτέλεση έργου ή έργων, για την κάλυψη επιχειρησιακών και λοιπών 

απαιτήσεων, εφόσον τούτο εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του 

παρόντος Νόμου. 
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Γεωγραφικός 
χώρος. 

6. Ο Διευθυντής ασκεί την αποστολή, τις εξουσίες και τις 

αρμοδιότητές του στο γεωγραφικό χώρο του εδάφους της 

Δημοκρατίας. 

 

Οργάνωση. 7. Ο Διευθυντής, ή δεόντως εξουσιοδοτημένος λειτουργός του 

καθορίζεται, ως ο Χαρτογράφος της Δημοκρατίας. 

 

Εκτέλεση εργασιών 
πεδίου και 
γραφείου. 

8.   Οι εργασίες πεδίου περιλαμβάνουν την εκτέλεση χαρτογραφικών 

εργασιών, με σκοπό τη συλλογή των στοιχείων και πληροφοριών 

που απαιτούνται για τη σύνταξη και ενημέρωση των χαρτών, των 

χαρτογραφικών βάσεων δεδομένων και των χαρτογραφικών 

βοηθημάτων, ενώ οι εργασίες γραφείου περιλαμβάνουν την 

επεξεργασία, ανάλυση, αποθήκευση, διαχείριση και απόδοση όλων 

των απαραίτητων στοιχείων, δεδομένων και πληροφοριών. 

 

Συνεργασία με 
τρίτους φορείς 
και υποχρέωση 
ενημέρωσης. 

9.-(1) Όλοι οι δημόσιοι και ιδιωτικοί φορείς, τα νομικά και φυσικά 

πρόσωπα, που εμπλέκονται στην κατασκευή έργων στον χερσαίο 

χώρο της Δημοκρατίας -όπως είναι το οδικό δίκτυο, τα έργα 

υποδομής, οι κτιριακές εγκαταστάσεις κ.ο.κ-, υποχρεούνται να 

ενημερώνουν έγκαιρα το Διευθυντή προκειμένου αυτός εν συνεχεία, 

να  απεικονίζει τα έργα στους χάρτες που εκδίδει. 

 

      (2) Οι δημόσιες υπηρεσίες, τα επιστημονικά και ερευνητικά 

ιδρύματα, οι ιδιωτικοί φορείς και τα νομικά ή φυσικά πρόσωπα, 

καθώς επίσης και ξένοι οργανισμοί ή φορείς, που επιθυμούν να 

εκτελέσουν χαρτογραφικές εργασίες ή σχετικές με τις επιστήμες αυτές 

έρευνες και μελέτες, στη Δημοκρατία, υποχρεούνται να 

γνωστοποιούν έγκαιρα τα εν λόγω προγράμματά τους στο Διευθυντή, 

για τον καθορισμό τυχόν όρων και προϋποθέσεων, σε ό,τι αφορά τη 

διαβάθμιση ασφαλείας, τη διαχείριση των δεδομένων και τον τρόπο 

παρουσίασης των συλλεγομένων στοιχείων. 

 



 7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

63 του 1977 
18(Ι) του 1993 
54(Ι) του 1999 
12(Ι) του 2001 

128(Ι) του 2002 
128(Ι) του 2004 
123(Ι) του 2006 
181(I) του 2007 
207(Ι) του 2012 
196(Ι) του 2014 
123(I) του 2015. 

      (3) Οι παραπάνω φορείς, μετά την εκτέλεση των εργασιών και 

ερευνών τους, υποχρεούνται να παραδίδουν στο Διευθυντή 

επικυρωμένα αντίγραφα των στοιχείων και των πληροφοριών που 

έχουν συλλέξει, προκειμένου να αξιοποιηθούν ανάλογα, στην 

κατασκευή και έκδοση χαρτών και χαρτογραφικών εκδόσεων, καθώς 

και στη σχεδίαση και στην εκτέλεση δραστηριοτήτων και 

επιχειρήσεων, που σχετίζονται με την άμυνα και την ασφάλεια της 

χώρας, τηρουμένων του διατάξεων περί Πνευματικής ιδιοκτησίας και 

Συγγενικών Δικαιωμάτων Νόμου, όπως αυτός εκάστοτε 

τροποποιείται ή αντικαθίσταται. 

 

     (4) Την ευθύνη για την ακρίβεια και την αξιοπιστία των δεδομένων, 

των εργασιών πεδίου και γραφείου τρίτων προσώπων ή φορέων, 

φέρει ο ανάδοχος του προγράμματος, μηχανικός ή επιστήμονας, ο 

οποίος θα πρέπει να είναι πιστοποιημένος για εκτέλεση τέτοιου 

είδους εργασιών. 

 

    (5) Ο Διευθυντής δύναται να συνεργάζεται με φορείς της ημεδαπής 

ή της αλλοδαπής, στο πλαίσιο κοινών επιστημονικών ερευνών, 

προγραμμάτων, έργων και μελετών της αρμοδιότητάς του και να 

ανταλλάσσει σχετικά δημοσιεύματα, εκδόσεις και μελέτες, με 

αντίστοιχες υπηρεσίες και φορείς στην αλλοδαπή. 

 

Κατοχύρωση 
πνευματικής 
ιδιοκτησίας. 

10.-(1) Οι χάρτες, τα γεωχωρικά δεδομένα, τα χαρτογραφικά 

βοηθήματα και οι λοιπές εκδόσεις που εκδίδονται από το Διευθυντή, 

σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή, αναλογική ή ψηφιακή, αποτελούν 

πνευματική ιδιοκτησία του Τμήματος Κτηματολογίου και 

Χωρομετρίας. 
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      (2) Απαγορεύεται η αναπαραγωγή, του συνόλου ή μέρους των 

ανωτέρω προϊόντων του αρμόδιου φορέα, με οποιαδήποτε μορφή, 

χωρίς την προηγούμενη έγκριση του Διευθυντή και την καταβολή του 

ανάλογου αντιτίμου, όπως καθορίζεται με σχετική Γνωστοποίηση που 

εκδίδεται από τον Διευθυντή: 

 

       Νοείται ότι ειδικότερα, απαγορεύεται η παραγωγή και η διάθεση 

από οποιοδήποτε άλλο δημόσιο ή ιδιωτικό φορέα, χαρτών, ειδικών 

χαρτών και λοιπών εκδόσεων και συναφών έργων του Διευθυντή 

χωρίς την προς τούτο έγκρισή του. 

 

 (3) Τα πρωτογενή και επεξεργασμένα χαρτογραφικά στοιχεία του 

αρμόδιου φορέα, σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή, αναλογική ή 

ψηφιακή, τα οποία διατίθενται σε περιορισμένο και ελεγχόμενο 

αριθμό προς τις δημόσιες υπηρεσίες ή τους ιδιωτικούς φορείς για 

συγκεκριμένο σκοπό, αποτελούν πνευματική του ιδιοκτησία και 

απαγορεύεται η χρησιμοποίησή τους για άλλο σκοπό ή η διάθεσή 

τους προς τρίτους, στο σύνολο ή μέρος αυτών, χωρίς την 

προηγούμενη έγκριση του Διευθυντή. 

 

     (4) Για τους παραβάτες των διατάξεων του παρόντος Νόμου 

εφαρμόζονται οι διατάξεις του περί του Δικαιώματος Πνευματικής 

Ιδιοκτησίας και Συγγενικών Δικαιωμάτων Νόμου, όπως αυτός 

εκάστοτε τροποποιείται ή αντικαθίσταται. 

 

Εξουσία έκδοσης 
Κανονισμών. 

11. Το Υπουργικό Συμβούλιο έχει εξουσία να εκδίδει Κανονισμούς, οι 

οποίοι δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας για 

τον καθορισμό κάθε θέματος, το οποίο χρήζει ή είναι δεκτικό 

καθορισμού, καθώς και για την καλύτερη εφαρμογή των διατάξεων 

του παρόντος Νόμου. 

 

 


